
 
 

DOBA 
TRVÁNÍ 
 

CÍLE LEKCE 
 ZAŘAZENÍ LEKCE DO RVP (PRŮŘEZOVÁ TÉMATA) 

Výchova k myšlení v evropských a globálních souvislostech 
 

ZAŘAZENÍ DO PŘEDMĚTU 
Občanská výchova/ZSV 
Zeměpis 

45 min 

•  Žáci dokáží vysvětlit rozdíl 
mezi absolutní a relativní 
chudobou. 

•  Žáci definují význam pojmu 
index lidského rozvoje. 

•  Žáci vysvětlí, jaké jsou 
nevýhody měření chudoby 
pouze penězi. 

•  Žáci srovnají, co znamená být 
chudý v různých částech světa 
a různých sociálních 
prostředích. 

•  Žáci využijí svých znalostí a 
nových informací z textů k 
formulaci odpovědí na otázky 
ve skupině. 
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VĚK: 8., 9. tř. ZŠ, SŠ 
STÁT: Česká republika 
JAZYK: čeština 
Převzato z publikace: Bohouš a Dáša proti 
chudobě, Člověk v tísni 2006 
https://www.clovekvtisni.cz/bohous-a-dasa-
proti-chudobe-1062pub  

VÝUKOVÉ METODY 
Práce s komiksem a textem 
Diskuze 
Skupinová práce 
Mentální mapování 
Prezentování výsledků 
 

ZÁKLADNÍ INFORMACE K 
TÉMATU  
•  https://getupandgoals.cz/temata/

mezinarodni-nerovnost/ 
 
OBSAHOVÁ VÝCHODISKA 
TÉMATU 
•  https://getupandgoals.cz/

vychodiska-temat/ 
 
VÝUKOVÉ CÍLE VÝCHODISKA 
•  Žáci vysvětlí rozdíl mezi 

absolutní a relativní chudobou.  



POSTUP: 
 
ČÁST 1 (10 MINUT) 
 
Rozdělte žáy zhruba do čtyřčlených skupin, jednotlivým skupinám přidělte jednu z následujích zemí. (Žáci si mohou země vylosovat nebo 
sami rozdělit podle zájmu.) 
→ Japonsko 
→ ČR 
→ Zambie 
→ Kambodža 
 
Zadejte žákům otázky, které mají za přidělenou zemi odpovědět a rozdejte každé skupině příslušející text. Vysvětlete žákům, že nejde jen 
o reálnou znalost poměrů v jednotlivých zemích, ale také o jejich představy (žáků) a fakt vyplývajících z textu. 
 
→ Žijí ve vaší zemi chudí lidé? Kde asi? 
→ Koho považujete ve vaší zemi za chudého? Co znamená ve vaší zemi být chudý? 
→ Lze chudobu měřit pouze penězi? 
→ Určuje hodnota HDP množství chudých ve vaší zemi? (Pokud je to nutné, vysvětlete, co znamená HDP) 
 
Vyzvěte žáky, aby výsledky diskuze zaznamenávali na poster či větší papír k následné prezentaci. 
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ČÁST 2 (15 MINUT) 
 
Přibližně po 10 minutách vyzvěte skupiny ke stručné prezentaci společné práce.  
 
 
Pokud je to nutné použijte doplňující otázky. Například: 
→ Jak se liší chudoba v různých částech světa? 
→ Jak se liší pojetí chudoby v jednotlivých oblastech? 
 
ČÁST 3 (10 MINUT) 
 
Na základě závěrů z prezentací a odpovědí na doplňující otázky vysvětlete a definujte pojmy absolutní a relativní chudoba, Index 
lidského rozvoje. Případně rozdejte definice pojmů a zeptejte se žáků, jak souvisí jejich odpovědi a prezentace s danými pojmy. 
 
 
 
 
 
 
MOŽNÝ DOMÁCÍ ÚKOL: 
 
Z tabulky organizace Spojených národů s pořadím zemí světa podle HDI (http://hdr.undp.org/statistics/data) určete regiony s nejvyšším 
(nejnižším) HDI a porovnejte je s postavením ČR. Nalezněte příklady zemí, u nichž se jednotlivé složky HDI výrazně liší od okolních 
zemí v pořadí. Pokuste se tyto rozdíly vysvětlit. 
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PŘÍLOHY: 
 
Odkazy na další zdroje: 
Další informace o problémech chudoby a sociálním vyloučení: 
 
Webové stránky 
→ www.infoservis.net 
→ www.rozvojovka.cz 
→ www.varianty.cz 
→ www.epolis.cz 
 
Dokumentární filmy 
→ Soubor filmů projektu jeden svět na školách – Téma „Rozvojová spolupráce“ 
→ Film „Mali – jedna část pavučiny“ Varianty. Praha 
 
Učební materiály 
→ Společný svět – příručka globálního rozvojového vzdělávání. Varianty. Praha 2004 
→ Interkulturní vzdělávání – příručka (nejen) pro středoškolské pedagogy. Lidové Noviny. 2002 
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